



特區政府向中央部委提請12工作建議 推進共建「一帶一路」



▲特區政府與國家發改委及相關中央部委昨日在北京舉行支持香港全面參與和助力「一帶一路」建設聯席會議（聯席會議）第七次會議。

【大公報訊】記者龔學鳴報導：香港特區政府與國家發改委及相關中央部委昨日在北京舉行支持香港全面參與和助力「一帶一路」建設聯席會議第七次會議。會議聚焦討論特區政府為進一步推進共建「一帶一路」向中央部委提請的12項工作建議，涵蓋「一帶一路」經貿投資合作、法律及爭議解決服務、金融與風險管理及創新科技等範疇。

涵蓋經貿合作及創新科技等

律政司司長林定國以「融入國家發展大局督導組」下「一帶一路」發展小組組長身份，率領特區政府代表參加會議。林定國表示，國家主席習近平於去年10月在北京舉行的第三屆「一帶一

路」國際合作高峰論壇宣布國家支持高質量共建「一帶一路」的八項行動。香港的優勢與八項行動高度契合，行政長官領導的「融入國家發展大局督導組」及其「一帶一路」發展小組正以八項行動為指引，尤其聚焦綠色及創新等新領域合作，推動各政策和部門積極用好香港作為共建「一帶一路」功能平台的角色，並發揮「超級聯繫人」和「超級增值人」的作用。

他指出，第三屆高峰論壇發布的成果清單中有七項與香港直接相關，特區政府正積極落實有關項目並已取得進展，包括已增加「一帶一路獎學金」名額至每年150個、順利舉辦首屆「亞藝無疆」藝術節，以及已為在高峰論壇發起的「綠色發展投融資合作夥伴關係」在香港舉辦首場境

外活動。特區政府亦繼續籌備成立「香港國際法律人才培訓學院」和「一帶一路國家氣象培訓中心」，以及於今年9月舉辦第九屆「一帶一路高峰論壇」。同時，特區政府正積極推進成立國際調解院的相關工作。

會議展望了特區政府來年以八項行動為指引，推動香港參與和助力「一帶一路」建設的工作重點。其中，在支援建設開放型世界經濟方面，會繼續積極推進香港盡早加入《區域全面經濟夥伴關係協定》；在開展務實合作方面，將繼續組織多個外訪團到訪「一帶一路」市場；在促進綠色發展方面，將繼續鞏固香港作為亞洲綠色金融樞紐；以及在推動科技創新方面，將繼續深度參與粵港澳大灣區國際科技創新中心建設。

調查：收生要求低 學費較便宜 發展機會多

內地成港生境外升學最熱門選擇



中學文憑試（DSE）下周三（17日）放榜，除了在本港升學外，部分考生或考慮赴內地、台灣等地方升學。據調查報告顯示，香港中六畢業生選擇內地升學人數在11年內倍增，內地升學佔在香港以外地區升學比率呈上升趨勢，由2012年的21.9%上升至2023年的39.7%，為歷年最高。

受訪者考慮內地升學的主要原因包括內地院校收生要求較低、學費較便宜、發展機會多、地理位置接近香港以及有更加多科目可選擇。

大公報實習記者 汪澤妍（文、圖）



▲青年新世界義務總幹事陳嘉敏女士（右三）、青年新世界研究總監吳偉銘先生（左三）和部分受訪同學合影。大公報實習記者汪澤妍攝。

青年新世界昨日發布「2024年香港中學文憑試考生中國內地、台灣地區升學意向問卷調查」結果。青年新世界於今年6月透過真人電話問卷調查，成功訪問了322名應屆文憑試考生，了解他們對中國內地及台灣地區升學的取態，對教育局和學校在內地升學輔導支援的意見。

AI與生物科技等學科具競爭力

調查結果顯示，中國內地已成為中六畢業生最受歡迎的境外升學目的地，內地升學佔在香港以外地區升學比率由2012年的21.9%上升至2023年的39.7%，為歷年最高，較2014年最低比率的16.7%高出23個百分點。相比2023年英國升學佔比23.3%，台灣升學佔比12.1%。

青年新世界表示，內地升學佔在香港以外地

區升學比率呈上升趨勢的原因，主要是由於香港進一步融入大灣區，香港和內地的經濟、文化交流愈發密切，部分同學考慮回內地發展；其次是內地的部分學科例如AI，生物科技等具有競爭力。

調查結果顯示，升學門檻和發展機遇為考生考慮內地升學的主要原因，調查顯示受訪者考慮到內地升學的首五個主要原因分別是：內地院校收生要求比較低（63.8%）、學費較便宜（48.6%）、內地有更多發展機會（46.7%）、地理位置接近香港（46.7%）、有更加多科目可以選擇（45.7%）及有家人及朋友在內地（45.7%）。青年新世界表示，從「內地院校收生要求比較低」為港生前赴內地升學的主要原因可以看出，不少受訪考生仍視內地院校為升學保

障。

台灣升學跌72%

調查同時間及受訪者不考慮內地升學的原因，首五個原因分別為：擔心學位認受性、擔心就業困難、地理位置遠離香港、擔心內地高校素質及文化差距大。青年新世界表示，結果反映部分香港學生質疑內地學位在香港的認受性，同時抗拒踏出舒適圈。

至於台灣地區升學，調查結果顯示，2023年中六畢業生赴台升學人數僅有435人，佔香港以外地區升學比率僅12.1%，相比近年最多的1577人（2020年）計算，則斷崖式減少72%，較去年的794人下降近一半。青年新世界稱，結果反映台灣地區升學對於香港考生而言不再具備吸引力。

公營醫療放寬門檻 內地培訓來港出路多

香港公營醫療系統人手短缺成常態，本地每年培養的護士及醫療輔助人員名額有限，就此，特區政府近年透過多次修例方式，引入合資格非本地培訓護士、護士和牙醫等醫護人員。有意見認為此舉或鼓勵更多香港學生赴內地升讀醫科專業。

現時參與2024/25學年內地高校招收香港中學文憑考試學生計劃的3000個專業中，有292個屬於「醫學」門類，當中主要包括「臨床醫學類」（49個）、「藥學類」（48個）、「醫學技術類」（44個）、「中醫學類」（38個）等11個

「專業類」。自2022年4月29日起，特區政府根據《醫生註冊條例》前後公布五個批次涵蓋128項獲特別註冊委員會（註委會）承認醫學資格的名單，當中來自中國內地院校的共有17項，分別來自清華、復旦、上海交通大學、中山大學等8所高等院校。

增途徑讓非本地培訓牙醫來港執業

立法會7月三讀通過《牙醫註冊修訂條例草案》，增設新途徑容許合資格非本地培訓牙醫來港執業，鼓勵推動更多香港學生赴內地修讀口腔

醫學。「口腔醫學類」方面，現時有22個專業參與招生計劃。去年共有13個專業，取錄60名香港考生（復旦大學未有公布具體取錄人數）。暨南大學和中山大學取錄最多香港考生，分別為26人及11人。

49個「臨床醫學類」專業中，26個專業在2023/24學年共取錄超過99名考生（復旦大學、清華大學、暨南大學國際學院未有公布取錄人數）。當中中山大學院和中山醫學院各有10人，而上海交通大學醫學院英語班也有10人，浙江大學醫學院有3人獲取錄。大公報實習記者 汪澤妍

受訪者考慮內地升學原因 (按觀察值百分比由高至低排)

原因	次數	觀察值百分比
內地院校收生要求比較低	67	63.80%
學費較便宜	51	48.60%
內地有更多的發展機會	49	46.70%
地理位置接近香港	49	46.70%
有更加多科目可以選擇	48	45.70%
有家人及朋友在內地	48	45.70%
不夠資格考入香港的大專院校	42	40.00%
家人及朋友鼓勵	32	30.50%
文化接近香港	28	26.70%
內地院校的質素比較好	28	26.70%
報名方法比較容易	26	24.80%
學習氣氛比較好	24	22.90%
內地院校的知名度比較高	22	21.00%
學校鼓勵	19	18.10%
內地的政治制度/環境	17	16.20%
香港的政治環境	8	7.60%
其他	1	1.00%
總計	559	532.40%

此題為「可選多項」題目，訪問員按隨機次序讀出選項，所列百分比為選擇該項答案的受訪者佔考慮內地升學的105名有表態受訪者，由於每人可答多於一個答案，故總計百分比多於100%。

中六畢業生內地升學狀況 (2012-2023年)

年份	內地升學人數	內地升學佔在香港以外地區升學比率
2012	929	21.9%
2013	983	17.6%
2014	1007	16.7%
2015	977	17.0%
2016	882	17.8%
2017	878	19.6%
2018	1084	24.3%
2019	1229	28.9%
2020	1877	31.2%
2021	1985	35.2%
2022	1869	39.0%
2023	1431	39.7%



都大物理治療學位獲專業認證 首屆畢業生逾八成已受聘

【大公報訊】實習記者汪澤妍報導：昨日，香港都會大學（都大）舉行祝捷會，慶祝物理治療學榮譽理學士課程取得專業認證。都大於2020年開辦四年制物理治療學榮譽理學士課程，回應本港對醫療行業人才的殷切需求。課程今年正式取得輔助醫療業管理局屬下物理治療師管理委員會的專業認證，及迎來首屆畢業生，具資格在香港以註冊物理治療師身份執業，亦可向香港物理治療學會申請成為正式會員。

都大校董會主席黃天祥致辭時表示，大學感謝輔助醫療業管理局授予課程專業認證，亦有幸得到政府、醫院管理局（醫管局）和業界夥伴鼎力支持，為學生提供豐富資源和實踐培訓機會。他說：「都大作為本港首間應用科學大學，將繼續與專業技術業界合作，開辦不同的應用學位課程。在健康護理方面，我們致力為有志投身行業的新一代提供

多元進修機會，鼓勵他們提升學歷、追尋夢想。」都大表示，課程首屆畢業生均已於各大醫院、診所及非政府機構等完成逾千小時臨床實習，當中逾八成已獲聘用，而獲聘者中約九成投身醫管局，其餘一成加入非政府機構工作。課程2024/25學年設50個一年級入學學額，申請反應踴躍。

提供全額獎學金

應屆畢業生認為都大提供大量培訓和實踐機會，透過大學物理治療及護理教研室設備協助同學了解物理治療工作實況，盡早裝備自己，投身職場。劉子心同學表示：「我在中學期間患上了脊柱側彎，幸得物理治療師悉心治療，令病情穩定下來，自此決心投身行業，幫助他人及回饋社會。四年課程期間，我參與了不同的社會服務，例如到非政府機構提供講座及上門家訪，向公眾講解物理治

療知識，提升溝通能力，將來工作更得心應手。」袁顯林同學表示：「我自小熱愛運動，明白到物理治療對提升運動員表現和預防傷患非常重要。入讀都大之後，在老師帶領下，為傷健帆船運動員提供運動恢復服務。此外，我亦為都大排球隊在出賽及訓練期間提供舒緩服務及治理，支持他們為校爭取佳績。」

都大物理治療學榮譽理學士課程已納入「指定專業/界別課程資助計劃」（SSSDP），於2024/25學年入讀課程的學生可獲79,770港元資助。此外，為鼓勵有志成為物理治療師的年輕人投身護理行業，服務社會，2024/25學年物理治療學課程的新生，於香港中學文憑考試三個核心科目（中文、英文和數學）及兩個最佳選修科目的總分達到25分或以上，且在公民及社會發展科目獲得「合格」成績，可獲全額獎學金。